

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шевченко Галины Валерьевны «Виктимологическая профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование Г.В. Шевченко выполнено на тему, представляющую значительную *актуальность*. Это объясняется рядом причин. Во-первых, в ходе проводимых в нашей стране социально-экономических преобразований дети оказались одной из незащищенных групп населения. Люмпенизация многих социальных групп, рост преступности, в том числе подростковой, проституции, алкоголизма, наркомании, усиление социальной напряженности, агрессивности, экстремизма - все это из общества пришло в семью, вызвав деградация традиционных семейных ценностей, новый рост числа разводов и неполных семей, конфликты семейных поколений, отказы от детей и помещение их в детские приюты, детские дома, дома ребенка. Во-вторых, высокая латентность рассматриваемых преступлений.

Изучение содержания автореферата диссертационного исследования позволяет сделать вывод о логической структуре представленной работы. Автором достаточно четко определены объект и предмет диссертационного исследования, обусловленные системой общественных отношений, включенных в механизм виктимологической детерминации противопродростковой преступности, а также правоотношения, возникающие в процессе осуществления профилактической деятельности по защите прав несовершеннолетних на нормальное физическое, психическое и нравственное развитие.

Полученные в процессе работы над темой выводы и положения, с которыми автор выходит на защиту могут быть оценены как вполне *обоснованные*. Их достоверность обеспечена использованием апробированных методов и методик уголовно-правового и криминологического исследования; соблюдением научных требований и методологических принципов; тщательным отбором и репрезентативностью эмпирического материала (автор оперирует не только обширными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики РФ, ГИАЦ МВД РФ, Судебного департамента при Верховном Суде РФ о состоянии и тенденциях противопродростковой преступности МВД России, но и выводами, сделанными им на основе анализа 186 уголовных дел, рассмотренных судами Ставропольского края, Краснодарского края, Московской области и Ростовской области по ст. ст. 150-151, п. «а» ч. 3 ст. 230, ч. 3 ст. 240, ч. 2 ст. 240 и ст. 242.2 УК РФ; в работе представлены результаты проведенных автором конкретно-социологических исследований: данные опроса 120 школьников с правомерным поведением и 128 совершеннолетних лиц, 53 подростков, вовлеченных в занятие антиобщественной деятельностью, 98 осужденных несовершеннолетних;

результаты экспертного опроса 114 сотрудников органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних).

В известной мере достоверность выводов и предложений, сформулированных в исследовании, подтверждается результатами апробации исследования в печати, в учебной и научной практике диссертанта.

Методология исследования, его нормативная, теоретическая и эмпирическая базы обеспечивают достоверность и репрезентативность полученных выводов и результатов.

Материалы диссертационного исследования используются в учебном процессе учебного процесса Российского государственного университета, а также в практике работы Ессентукского городского суда Ставропольского края.

Несомненна *теоретическая* и *практическая значимость* представленной работы. Результаты проведенного исследования вносят вклад в развитие криминологического учения о детерминации противопромышленной преступности, дополняют теоретическую концепцию социального контроля над ней, способствуют развитию уголовно-правового учения об ответственности за преступления против несовершеннолетних.

Выводы и положения, сформулированные в диссертации, имеют значение не только для дальнейших научных исследований проблем уголовно-правовой и криминологической охраны несовершеннолетних, но и для организации работы субъектов профилактики противопромышленной преступности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

*Научная новизна* диссертационного исследования состоит в уточнении данных о механизме вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий, определении структуры и перспективных направлений обеспечения безопасности несовершеннолетних от угроз вовлечения в антиобщественные действия.

Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о глубине и значимости научного исследования. Наиболее значимыми среди них, на наш взгляд, являются следующие:

- криминологическая характеристика жертв вовлечения в совершение антиобщественных действий;

- виктимологическая характеристика механизма вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий, раскрытая через взаимодействие трех основных элементов: жертвы, преступника и ситуации. И вывод о том, что именно личностные особенности несовершеннолетнего выступают главным фактором превращения его в жертву.

- предложения по совершенствованию законодательства, направленные на последовательную дифференциацию уголовной ответственности за совершение преступлений в отношении несовершеннолетних в зависимости от их возраста и правовой связи с субъектом преступления унификации нормативной терминологии и использования в качестве универсального термина «вовлечение» при описании процессов воздействия взрослого лица на несовершеннолетнего.

Структурно диссертация Г.В. Шевченко состоит из введения, трех глав, объединяющих семь параграфов, заключения и приложения.

Первая глава (параграф 1-2) посвящена социально-правовому анализу подростковой девиантности и структурированию системы обеспечения виктимологической безопасности несовершеннолетних в сфере вовлечения в совершение антиобщественных действий.

Во второй главе (параграф 1-2) исследуются личностные признаки жертв вовлечения и механизма взаимодействия объективных и субъективных факторов подростковой виктимности.

Третья глава (параграф 1-3) посвящена исследованию системы общесоциальной и индивидуальной виктимологической профилактики, состоянию и перспективам развития правовых средств защиты несовершеннолетних.

Избранная автором структура работы позволила раскрыть тему полно и качественно.

Представленный автореферат, обобщающий итоги проведенного исследования свидетельствует, что диссертант со всеми задачами справился успешно, цели исследования достиг.

Несмотря на общую положительную оценку работы, необходимо отметить ряд дискуссионных положений.

Во-первых, спорным является предложение о признании вовлечения несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий окончанным вне зависимости от того, удалось ли взрослому склонить подростка к фактическому совершению антиобщественных действий.

Схожие рекомендации уже содержались в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 14.02.2000 г. № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних», которое утратило силу в связи с принятием Постановления от 01.02.2011 г. «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних». Однако судебная практика по делам рассматриваемой категории складывается таким образом, что обвинительные приговоры по ст. 151 УК РФ выносились только по тем уголовным делам, по которым вовлеченные в совершение антиобщественных действий несовершеннолетние систематически совершали эти антиобщественные действия.

Во-вторых, вызывает возражение и авторское предложение устранить возможность признания непроступными действий по вовлечению несовершеннолетних в бродяжничество (исключив из ст. 151 УК РФ примечания). Законодатель предусматривает данное обстоятельство, как исключаящее преступность деяния только при условии, когда несовершеннолетний вовлекается в занятие бродяжничества родителем вследствие стечения тяжелых жизненных обстоятельств, вызванных утратой источника средств существования или отсутствием места жительства. Мы говорим о специальном виде крайней необходимости.

Названные спорные вопросы не затрагивают вывода об общей положительной оценке диссертационного исследования.

Автореферат написан юридически грамотно, логически выдержан, отражает основные положения проведенного исследования и отвечает предъявляемым требованиям.

На основании представленного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему: «Виктимологическая профилактика вовлечения несовершеннолетних в совершение антиобщественных действий», выполнено на высоком теоретическом уровне, что свидетельствует о хорошей профессиональной подготовке диссертанта. Оно соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842г., и его автор Галина Валерьевна Шевченко, безусловно, заслуживает присвоения ему искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права и процесса  
юридического института ФГАОУ ВПО «Северный  
(Арктический) федеральный университет  
имени М.В. Ломоносова»,  
доктор юридических наук, доцент

«1» апреля 2015 г.

Н.Ю. Скрипченко

Почтовый адрес:  
163002, г. Архангельск,  
пр. Ломоносова, 58.  
Тел. раб. 8 (818 2) 68 – 11 – 71  
электронная почта: [n.skripchenko@narfu.ru](mailto:n.skripchenko@narfu.ru)

Подпись Н.Ю. Скрипченко удостоверяю:

